



练塘居民休憩一刻。摄影/夏云鹏

近的楼房。夫妻俩还是舍不得离开古镇，而当时陈云纪念馆在开发紧靠古镇河流的“后街”，于是张维加发挥妻子平时的厨艺特长，在这里开起了餐厅。

“你现在也能看到，古镇上的商铺不多，显得有点冷清；我这家餐厅吸引顾客过来，也能让这里热闹一点。”他之前从未有过餐饮的从业经历，“其实就是自己家里吃什么菜、怎么做菜，我们就把这些给到客人。”如此一来，餐厅的选材用心，清洁经得起考验，加上每一道菜都是厨师用小灶把当地当季最受欢迎的菜肴原汁原味地做给顾客，许多古镇当地人都说“仿佛尝到了小时候的味道”。

古镇居民的这种简单和淳朴，也深深感染了费邦珍。她说，她在这里生活了这么多年，从来没有感觉到与当地居民有什么隔阂。“左邻右舍经常来串门，好多人总是把他们地里新收的菜、河里刚钓起来的鱼给我送来，我都不用怎么买菜了。有的时候我起得晚，他们敲门不应，就把一包菜从围墙外面扔进我的院子里。”这让她感到特别温暖。

“我们是互相给予，互相学习。”费邦珍说，她这样的城市居民的到来，给当地人带去了城市里的一些观念；而她也从当地人身上学到了许多，比如恬静的生活态度；比如如何自制豆瓣酱、如何自制面筋，她觉得当地人都做得很好，这不仅是

一门技艺，更是一种充满乐趣的生活方式。

随着移居练塘古镇的市区居民的增多，当地的房源也越发紧俏，有不少上海市区的居民都到张维加这里来打听，看是不是还有好的房子可以买。他很喜欢这些新居民的到来，虽然他们可能一开始在生活习惯上和当地人有着细微的差异，但语言和饮食都相通，可以很快相处得很融洽。他也结交了不少这样的新居民朋友，和他们在一起很开心。

古镇上的年轻人都喜欢往外去，留在这儿的原住民大多是年纪比较大的人。张维加觉得，这是可以理解的，毕竟年轻人要考虑他们自己的工作机会和子女的教育条件，这些在城市里都会更好些。另外，在当地传统的观念里，“离开乡村去往城市”总是一件象征着境遇改善的事，所以古镇的年轻人哪怕只是移居到青浦城区，也会觉得比留在古镇好。

他的女儿就是如此，平时在青浦城区工作生活；到周末和节假日，回到古镇上的店里帮忙。“我觉得等到他们年纪大了，还是会愿意回到这里来的，毕竟这里的环境真的很好。”张维加笑着对《新民周刊》记者说。

“古镇是清静得好，但如果太冷清了，我也不喜欢的。”对于自己生活了一辈子的故乡，张维加如此说。但如果外来的居民越来越多，会不会让清静的古镇失去它的韵味？他对此并